

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Jueves 23 de Febrero de 1893.

Año XXII. Núm. 5.034.

La boda de la princesa Margarita DE PRUSIA

El día 25 de Enero último tuvo lugar en Berlín, según anunció el telégrafo, el matrimonio de la princesa Margarita, hermana del Emperador de Alemania, con el príncipe Federico, hijo del difunto Landgrave de Hesse, Federico Guillermo. Creemos que los lectores, y sobre todo las lectoras de «El Correo», verán con gusto algunos detalles, relativos á dicha ceremonia, y que se nos transmiten en una correspondencia de la capital del Imperio germánico.

El día fijado para el enlace apareció en Berlín lluvioso y desapacible, deshaciendo los menudos chaparrones, que con frecuencia caían, los restos que aún quedaban en las calles de la copiosa nevada de la víspera.

Después de medio día el tiempo fué serenándose poco á poco, y un sol pálido, sin esplendor alguno, empezó á entreabrir Perezosamente los blanquecinos celajes. Los habitantes todos de Berlín, que tan fanático culto profesan á su Emperador, abandonaron desde temprano sus moradas, invadiendo la ciudad, y sobre todo, aquellos lugares por donde había de pasar la comitiva régia. Por la mañana, el Emperador Guillermo había tenido la galantería de enviar la brillantísima banda militar de Kiel, venida expresamente en estos días, y que es sin disputa una de las primeras en su género, á que ejecutase algunas de las piezas de su repertorio debajo de las ventanas del palacio donde se alojaban el actual Landgrave de Hesse y su hermano, reuniéndose con este motivo innumerable multitud en aquellos alrededores.

...

El matrimonio civil tuvo lugar á las cuatro de la tarde, y en presencia de las familias de los contrayentes y de los principales dignatarios de la corte solamente. Encima de una mesa cubierta de terciopelo morado, y en un testero del salón, habíase colocado un hermoso retrato del difunto Emperador Federico, obra del pintor Angeli, y ante aquel querido y venerado recuerdo, tuvo lugar la firma del contrato de los augustos cónyuges, figurando entre los testigos el duque de Edimburgo y el Czarowitz de Rusia, y actuando como notario el ministro von Wedel. Inmediatamente púsose en marcha la comitiva, dirigiéndose al Schloss, y la egregia novia, acompañada de su madre, la Emperatriz Federico, tomó asiento en un hermoso coche de gala tirado por seis caballos, y al que precedían y escoltaban los «Cuirassier Guards».

En el momento de abandonar para siempre la princesa aquella morada donde casi toda su infancia se había desarrollado, pudo verse la emoción profundísima que embargaba á los fieles servidores, quienes derramando lágrimas de afecto y gratitud, se despedían besando respetuosamente la mano y el vestido de aquella joven tan adorada.

...

Acompañada de los «churras» y de las

aclamaciones de la multitud, y el volteo incesante de las campanas, la comitiva régia hizo al fin su solemne entrada en el Schloss dirigiéndose á la «Kurfürsten-room», donde esperaban algunos príncipes y representantes extranjeros.

Mientras tanto, la capilla iba llenándose de los principales magnates y notabilidades de la corte, que lucían vistosos uniformes, de los caballeros de las órdenes de Prusia y de Hesse; de los caballeros del Aguila Negra, ostentando como distintivo una gruesa cadena, y de las damas, ataviadas éstas con «toilettes» de corte, es decir, descotadas y con manto.

La capilla habíase adornado con esquisito gusto y riqueza, y el altar desaparecía completamente bajo un macizo de flores blancas, gardenias, lilas, rosas, jazmines, «chrysanthèmes», que embalsamaban el ambiente con sus delicados aromas.

...

Una antigua costumbre de la familia Hohenzollern impone que el día de su boda toda princesa use el servicio de tocador de oro que perteneció á la reina Luisa. Siguiendo esta tradición, habíase colocado dicho servicio en el salón llamado Gabinete Chino, donde tuvo lugar otra ceremonia sancionada también por la costumbre entre los soberanos de Alemania. La Emperatriz reinante debe colocar sobre las sienes de la futura desposada una magnífica corona cerrada de oro, cubierta de enormes brillantes, y cuyo casco ó parte interior es de terciopelo encarnado.

Verificado este requisito por la Emperatriz Augusta Victoria, ayudada de su camarera mayor, «Oberhofmeisterin», condesa Brockdooff, esperóse la orden del Emperador, y una vez otorgada ésta, púsose de nuevo en marcha la comitiva régia, que abrían los gentiles hombres y chambelanes todos de gran uniforme. Seguían después los nobles, designados especialmente por el Emperador para acompañar á los augustos contrayentes y los altos dignatarios de la corte. Al aparecer la princesa Margarita al lado de su futuro esposo, un murmullo de admiración y simpatía se escapó de todos los labios, tributo de cariño y respeto hacia la princesa más querida y más popular del imperio Germánico. La pesada corona que ceñía sus sienes, sentábase á maravilla y su esbelta figura que conserva rasgos de la de su malogrado padre, aparecía imponente de majestad y hermosura, envuelta en aquel traje magnífico, de cuerpo bajo y manga corta, en el que el brocado blanco, los riquísimos encajes y las flores de azahar se combinaban artísticamente.

...

El manto de la princesa, desmesuradamente largo y forrado de tisú de plata y rodeado en toda su extensión de un adorno también de plata, era trabajosamente llevado por cuatro «demoiselles d'honneur», á quienes ayudaban otros tantos pajeillos, deliciosamente vestidos.

Los encajes que ostentaba la princesa son los mismos que en idéntica ceremonia llevó su madre, la Emperatriz Federico, como también el velo, obra soberbia de

«point d'Angleterre», y que además de la citada soberana ha servido ya para la princesa Carlota y la princesa Victoria.

El príncipe Friedrich Karl, de presencia apuesta y simpática, vestía el lujoso uniforme azul del primer regimiento de dragones.

...

Las «demoiselles d'honneur», amigas todas de la joven desposada y de su edad aproximadamente, eran Fräulein Clara von Wedel, condesa Dorotea von Arnim-Boltzemburg condesa Hedda y condesa Theda de Lun und Knipphausen. Sus «toilettes» consistían en trajes de crepon blanco, cuerpo descotado, cola no muy larga y velo blanco, según prescribe la moda en Alemania.

En la mano y en el pecho ostentaban ramos de margaritas alusivas al nombre de la egregia contrayente. Inmediatamente detrás de este interesante grupo que acabamos de describir, veíase á la emperatriz, Federico, marchando entre el emperador Guillermo y el Landgrave de Hesse. La augusta dama, cuyo busto desnudo se destacaba sobre manera, lucía un hermoso traje de damasco gris claro y manto de terciopelo del mismo color. Cruzaba su pecho la cadena, insignia de la orden del Aguila Negra, y la banda de la orden Victoria y Alberto, de la cual llevaba también una gran placa de pedrería. En el cuello y en la cabeza, S. M. ostentaba un verdadero caudal de brillantes.

Vestida con riquísima «toilette» de tisú de plata bordada de guiraldas de flores y un larguísimo manto cuajado de bordados de oro, y que representaba una fortuna, aparecía á pocos pasos detrás la emperatriz Augusta Victoria, luciendo asimismo la insignia del Aguila Negra y un soberbio aderezo de brillantes.

...

A la derecha de S. M. I. marchaba el príncipe heredero de Rusia, ostentando por vez primera la cadena de la orden ya citada, y que acaba de serle concedida con motivo del régio enlace. A la izquierda de la soberana veíase al rey de Sajonia, vistiendo el uniforme del regimiento de Dragones prusianos del Este. Seguían la «Landgräfin», viuda de Hesse, madre del novio, ataviada con un lujoso traje de terciopelo oscuro, de aspecto muy severo, y llevando á su derecha al duque de Edimburgo, con uniforme de almirante prusiano, y á su izquierda al gran duque de Baden.

Entre la gran duquesa de Baden y la duquesa de Connaught, veíase al gran duque de Hesse, á quien seguía brillantísima escolta de príncipes é individuos de las familias reinantes, con tan fausto motivo allí congregados.

...

Cuando el coro principió á preludiar las primeras notas de unas melodiosas estrofas, el doctor Dryander, el «Ober Hofprediger», salió al encuentro de la real pareja, acompañándola al altar, pronunció una breve y sentida plática sobre unas frases de San Pedro, tema elegido por la misma prin-

cesa Margarita. Después de cambiadas las sortijas, durante cuya ceremonia disparáronse, según es costumbre en casos análogos, tres salvas de artillería de doce cañonazos cada una, el ministro oficiante presentó al novio una Biblia, ante la cual los futuros esposos pronunciaron muy clara y distintamente el sacramental «Ya», nuestro «sí» de rigor.

...

Terminado el sagrado ceremonial, el Emperador y la Emperatriz se acercaron á la nueva princesa de Hesse y la abrazaron afectuosamente. Guillermo de Alemania besó con gran efusión en los labios y en las mejillas á su augusta hermana, estrechando cariñosamente después al príncipe Friedrich Karl, y llevándolo al lado de la princesa Margarita, los nuevos esposos se abrazaron y besaron en presencia de la real familia y de los invitados. Acto continuo, la desposada se arrojó en los brazos de su madre, permaneciendo amorosamente abrazada á ella durante algunos minutos.

El Emperador estrechó fuertemente la mano del doctor Dryander y conversó con él mientras los novios recibían las congratulaciones de sus parientes más allegados. Puesta en marcha la comitiva en el mismo orden anteriormente descrito, los recién casados recibieron los homenajes y las felicitaciones de los personajes de la corte en «Brandertürged Room», siguiéndose una espléndida recepción, terminada la cual, la familia imperial y los príncipes invitados pasaron al «Reitte-Saal», donde se hallaba preparado un gran banquete. En uno de los salones inmediatos habíase instalado otra mesa destinada á los ministros, altos dignatarios de la corte y acompañamiento de los príncipes extranjeros.

Terminado el banquete, en el cual el puesto de honor fué naturalmente para los jóvenes esposos, púsose en práctica una antigua costumbre de la casa Hohenzollern, la cual establece que sean entregados todos los manjares sobrantes, los postres, el pan y hasta el vino á los hospitales de la ciudad, distribuyéndolo por partes iguales.

...

Después del banquete, la concurrencia se dirigió al «Weisser Saal», donde tuvo lugar la extraña danza de los ministros, llevando cada uno en la mano una antorcha, ceremonia que no describimos detalladamente, por haberlo hecho ya en este periódico una pluma tan experta como elegante.

Requiere también la etiqueta prusiana que los novios sean acompañados hasta sus habitaciones por todos los reyes, príncipes é individuos de familias reales allí presentes, á los cuales preceden doce pajes ricamente vestidos, y llevando cada uno una antorcha en la mano. Esta ceremonia verificóse cerca de las nueve de la noche, y al entrar la princesa Margarita en su cámara, acercósele la emperatriz Augusta, quien desprendiéndole la corona de oro y brillantes, hizo entrega de esta alhaja á los oficiales del Tesoro imperial.

...

Hija a sí mismo de la tradición es la costumbre llamada de «la liga de la novia», y que consiste en entregar ésta á sus amigas, á sus «demoiselles d'honneur» y á sus damas una cinta de seda blanca de varias pulgadas de largo y en la cual se ven algunos bordados, y el monograma de la novia y la fecha de su enlace en letras de oro. La bella desposada hubo de someterse á esta costumbre, siendo considerado en Alemania como un altísimo honor á la par que un poderoso «porte bonheur», el recibir una de esas cintas de manos de una princesa real.

Minutos despues, los Emperadores y su régio séquito se despidieron de los nuevos esposos, y la princesa Margarita, trocando sus espléndidas galas de novia por un bellissimo traje de viaje, se encaminó con el príncipe Friedrich Karl y sus respectivas servidumbres á la estación férrea, donde esperaba el tren especial que había de conducirlos á Postdam.

Al llegar al término de su brevisimo viaje, un espectáculo hermoso y fantástico apareció á la vista de los régios esposos.

Postdam se hallaba iluminado por millones de luces de tal intensidad, que pudieran muy bien hacer creer que un sol espléndido iluminaba el horizonte.

Dejamos para otra ocasion dar cuenta de todos los detalles relativos al «trousseau» de la Princesa y á los regalos por ella recibidos, temiendo que este artículo sea considerado, no sin razon, largo en demasia.—X.

Noticias varias

La vida del eminente poeta Zorrilla ha remitido á Valladolid la cama donde murió el ilustre vate, la mesa que utilizaba, el sillón, coronas y cuantos objetos han de conservarse en el museo que ha comenzado á instalarse en la casa donde nació el autor del «Tenorio», adquirida por el Ayuntamiento.

—Dicen de Figueras que en las excavaciones que se están practicando en Ampurias, se ha descubierto un pequeño salón, al cual conduce un estrecho corredor. En este se han encontrado tres capiteles de mármol, en los que se vé un león perfectamente conservado y en el suelo del mismo corredor un principio de mosaico, también en buen estado de conservacion.

En otros sitios próximos se han encontrado esqueletos, con la particularidad de que la tierra que los rodea parece quemada. Al lado de los restos humanos se han descubierto lacrimatorios y pequeñas ánforas.

—Bruselas vá á recibir la visita de dos gigantescas ballenas monstruosas, madre é hija, pescadas en las regiones polares y llevadas á Amberes por un armador noruego, Mr. Mousen.

En Amberes, por razones que ignoramos, no ha encontrado Mr. Mondel, agente de Mr. Mousen, alojamiento para la exhibición del coloso y de su descendencia.

Entonces ha resuelto comprar un barco y colocar en él á los cetáceos, para trasladarlos á Bruselas.

Con el objeto de impedir que se descompongan los bichos, todos los días se les ponen en inyección una bolsa de solución antiséptica; pero al fin se ha resuelto embalsamarlos, por temor á que el calor y la humedad los echen á perder.

El embalsamador tendrá que meterse dentro de las ballenas para extirparle las entrañas.

—En Lima se ha recibido, procedente de Chimbote, un objeto que llama poderosamente la atención de los inteligentes; el cadáver momificado de un indio vestido de vistosas plumas, las que adornan también el lujoso turbante que tiene en la cabeza. Rodea su cuello un extraño collar de huesos pequeños, ensartados en un cordón, y varios otros adornos raros.

La originalidad de esta momia consiste en hallarse completamente recta y no encogida, como sucede con la mayor parte.

La han extraído de uno de los célebres palacios cuyas ruinas se conservan en la hacienda «Fuentes»; próxima á Chimbote, y sin duda la hoy momia ha sido un personaje de su tiempo.

—Conocido el ingenioso instrumento empleado para el pirograbado en madera, creemos oportuno consignar la invención del doctor americano Mr. Pehelps, que permite hacer extensivo al vidrio el mencionado sistema.

El instrumento es esencialmente eléctrico, y se compone de una especie de lápiz de pizarra, atravesado longitudinalmente por un hilo de platino de 1.2 milímetros de diámetro, y encorvado en su extremo libre.

Dicho hilo de platino se pone incandescente merced á una intensa corriente eléctrica y pasando la extremidad del instrumento por la superficie de un objeto de vidrio coloreado, el lápiz eléctrico va fundiendo dicha materia en los puntos de contacto, y formando un cordoncillo delicado y trasparente de muy buen efecto para el adorno de toda clase de vasijas.

—En el pueblo de Salinas promoviose un alboroto el lunes en el teatro, donde se celebraba un baile de máscaras.

Los revoltosos hicieron armas contra el alcalde, y los guardias civiles, refugiándose en casa del teniente alcalde, quien al principio negose á entregarlos á los civiles.

Se han hecho algunas detenciones.

—Se ha presentado en la Cámara inglesa el proyecto de ley sobre la autonomía de Irlanda.

El Sr. Gladstone ha sido objeto de una ovacion.

—El Ministro del Tesoro italiano ha declarado en la Cámara que el país siente cada vez con más fuerza la necesidad de economías y las reformas en la Hacienda.

Ha declarado también que espera conseguir de los estados de la unión monetaria latina un aumento de circulación en la moneda de plata divisionaria, pues las necesidades de las transacciones lo exigen así.

El ministro no quiso hablar de la cuestión de los bancos por razones de conveniencia; pero anunció que las Cámaras consagrarán oportunamente amplios debates á dicho asunto.

—Durante el pasado mes de Enero han llegado á Buenos Aires 67 vapores conduciendo 11.000 emigrantes.

Los ingresos de aduanas en el mismo mes han sido de 8.150.000 pesos en la de Buenos-Aires y de 731.600 en la de Rosario de Santa Fé.

—La condesa viuda de Pardo de Bazan, madre de la distinguida escritora del mismo apellido, ha tenido que salir precipitadamente para Galicia por haberse descubierto un robo de importantancia, cuyo alcance no se puede calcular aun, en el piso que habitan dichas señoras en la Coruña los veranos. Encontráronse forzadas las puertas interiores, descerrajados cajones y muebles que encerraban objetos de valor, y devastaba la biblioteca de la señora Pardo Bazan. La casa no estaba deshabitada,

pues el piso contiguo lo ocupaba la Academia preparatoria para carreras militares, del teniente coronel de Estado Mayor D. Ignacio Salinas.

—Entre las novedades que lucirán este año las cofradías que se disponen á hacer estación á la Catedral en la próxima Semana Santa en Sevilla hállase la peana del Señor Crucificado entre los dos ladrones, que sale en la de Monserrat. Toda ella es nueva y en su construcción vienen trabajando hace tiempo varios artifices. Los medallones que la decoran representan escenas de la Pasión en bajos relieves, y en cada uno de los cuatro extremos van ángeles de gran tamaño y de bastante mérito artístico que dan realce al hermoso pedestal.

Después de las peanas del paso del Señor del Gran Poder y del de la Sagrada Mortaja, que sale de Santa Marina, no habrá otro más rico ni que llame más la atención que este de que nos ocupamos.

La otra novedad á que nos referimos es el palio de la Virgen del Patrocinio, cuyos paños han sido ricamente bordados en oro con sujeción á preciosos dibujos, formando un trono de reluciente belleza y de gran suntuosidad, que ha de ser objeto de la admiración de cuantas personas lo contemplan en la carrera.

—Un joyero americano ha expuesto en sus escaparates unos collares compuestos de tres sargas de «ojos humanos» perfectamente conservados y engarzados en monturas de oro, que proceden, según dicen, de las momias encontradas en el Perú, en las antiguas sepulturas de Africa.

Los ojos son amarillos y opacos; pero poniéndolos el cristalino al descubierto y dándolos brillo, se obtiene un color opalino anaranjado de agradable aspecto, resultando así como una especie de piedra preciosa originalísima.

—Hallábase uno de estos días arrodillado un sacerdote junto á un confesionario de Barcelona, cuando se le presentó un jóven decentemente vestido, de aspecto algo místico, y le suplicó que se sirviera confesarle.

Accedió solícito el sacerdote, sin haber terminado la confesion rogóle el penitente que le permitiese ir á recoger un lio que había dejado en una silla, pues cualquiera podría llevárselo.

Fuése el jóven, y como no regresara, entró en sospechas el confesor y observó que tenía desabrochada la sotana y que le faltaba el reloj.

—Acaba de inaugurarse en Londres un sistema de anunciar, que no dudamos habrá de producir excelentes resultados.

Se trata de unos fonógrafos automáticos colocados en las calles y que á lo mejor os interrumpe la conversacion que sosteneis con un amigo para encomiaros el jabon del Congo ó para deciros si toseis tomeis pastillas Geraudel.

La casa que ha comenzado á servirse de este sistema de anunciar es la fábrica de coches Thomson, que según el fonógrafo, por su gracia y su esbeltez desmiente la existencia de jorobados.

—Por deficiencias de la vía, ó por descuido del guarda-agujas, descarriló á la entrada de la estación central de Lisboa, el Sud-expreso procedente de Madrid. El fogonero resultó herido y se resintió algo el material del tren; pero los viajeros no tuvieron más que el susto consiguiente.

—El «Tageblatt» dá cuenta de treinta casos sospechosos de cólera en Hamburgo, entre el 29 de Enero y el 4 de Febrero.

Añade que dicha enfermedad es considerada como precursora del cólera, según algunos médicos.

—Continúa en Manlleu la huelga de albañiles y carpinteros que comenzó hace catorce semanas.

La situación de la comarca se agrava. Se han declarado en huelga 2 000 mineros de Bruese Kopitz (Austria). No se ha turbado, sin embargo, el órden.

Continúa la huelga de mineros en Liern (Francia), confiándose en que terminará pronto.

Hasta ahora los huelguistas han permanecido en actitud pacífica.

—Se confirma la noticia de que el día 27 del pasado Enero, el populacho musulmán incendió el Colegio de Marsovan, fundado en 1802 por los misioneros americanos en Constantinopla.

Cuatrocientos alumnos armenios y profesores fueron presos y maltratados.

Conflictos sangrientos estallaron en el mismo día en Cesarea contra los cristianos.

—Los despachos de San Petersburgo dicen que ha producido allí malísimo efecto la emisión del empréstito búlgaro en Berlin, y que hay temores de que esta prueba de simpatía dada por Alemania al príncipe Fernando ejerza una influencia desfavorable sobre las negociaciones del tratado de comercio entre Rusia y Alemania.

—Ha terminado el proceso seguido contra los socialistas detenidos en Gante con motivo de las últimas manifestaciones.

Ocho de los procesados han sido condenados á penas que varían de 18 meses á 15 días de prision.

Los tribunales de Laon (Francia) han condenado á los anarquistas Fortuné y Dupont á 18 meses y á dos años de cárcel, respectivamente.

—Telegrafian de Burgos que ha sido asesinado en Quientanalaranco (Briviesca) un conocido fondista de San Sebastian, que hace poco habla comprado una finca en dicho pueblo, y que con este motivo han sido presos cuatro individuos, entre ellos un criado de la casa y un herrero de una localidad vecina.

Se dice también que el cadáver tiene dos hachazos, uno en la nuca y otro encima de la ceja derecha, y que además estaba ahorcado con una correa de una abarca.

—La autoridad gubernativa, enterada de que circulaban por Madrid muchos duros falsos con el busto de D. Alfonso XIII, trató de averiguar la procedencia de dichas monedas y al efecto adoptó toda clase de medidas conducentes al indicado fin.

Resultado de estas gestiones ha sido la sorpresa realizada hace pocos días.

Existían vehementes sospechas de que cierto vendedor ambulante de billetes de loterie, pudiera ser uno de los expendedores de la ilícita mercancía. Se le espío y al fin el delegado del distrito del Hospital detuvo á la hija del citado vendedor en el momento en que iba á entrar en el domicilio de su padre.

La niña al verse sorprendida tiró al suelo un saquito que contenía 25 piezas de á duro, falsas.

Avisado inmediatamente el juez, se personó en la casa núm. 38 de la calle de Lavapiés, en donde habita el individuo mencionado, que se llama Francisco Alberola.

Se procedió al registro de la casa, encontrándose una porción de alhajas, mantos de Manila y pañuelos alfombrados, cuyo origen no ha podido explicar satisfactoriamente el Alberola. Este, en compa-

ña de las demás personas que vivían en su compañía, han sido detenidos.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

Gacetilla

El diario republicano se vuelve cada vez más torpe. En su número de ayer, pretendió contestar á nuestro suelto de gacetilla del martes referente á la conducta de cierto pájaro gordo del fusionismo (?) menor-quin para con los vigilantes de O. P.; más lo hace con tan mala suerte que, amén de dejar sin defensa al sujeto de marras, lo pone de tal manera al descubierto y tan en evidencia, que ya nadie puede dudar de quién se trata, ó dígase quien sea el muñidor-zorrillista no obstante sus alardes dinásticos. Y francamente, nosotros creemos que para este viaje no necesitaba el muy despreocupado tales alforjas.

Ahí van, si no, las palabras del diario republicano:—«Si la persona á que alude «El Bien Público» hubiera querido que cesáren en sus destinos algunos dependientes de la Delegación, bastante tiempo ha tenido para hacerlo así.»

Esto equivale á declarar que la persona aludida por nosotros ha tenido autoridad sobre los empleados de la Delegación, y sin embargo les ha perdonado la vida.

No tenemos inconveniente en erer el primer extremo ya que el colega se empeña, debiendo sólo observarle que, en todo caso, esa autoridad debió ejercerla interinamente. De ser así, huelga la generosidad que se cacarea, muy parecida á la del portugués del cuento; porque sabido es que un Delegado interino, por muy finchado que sea, no tiene atribuciones legales para hacer sin más ni más una «verdadera razzia» en el cuerpo de vigilantes de orden público.

Los republicanos alayorenses insisten en su sistema de imponerse por medio del terror: todas las noches se forman en numerosos grupos frente la casa donde se reúnen nuestros amigos, y apenas uno de éstos sale á la calle cuando le amenazan é insultan y llegan alguna vez á vias de hecho, pues anoche uno de ellos recibió un golpe en la espalda y otro fué herido en una mano.

Entretanto el Sr. Alcalde de aquel pueblo se mantiene cruzado de brazos sin tomar disposición alguna para mantener la tranquilidad en aquella población y garantizar la seguridad individual á los pacíficos ciudadanos que tratan de hacer uso de su derecho sin inmiscuirse, molestar ni vejar á nadie.

Hora es ya de que el Sr. Delegado del Gobierno, en vista de lo que viene ocurriendo en Alayor desde algunos días, adopte las enérgicas disposiciones que el asunto requiere para evitar que aquella pacífica población llegue á convertirse en un campo de Agramante, sin mas ley que la fuerza ni mas derecho que el de los puños.

Como ofrecimos en nuestro número de ayer vamos á ampliar las noticias referentes al yacht varado en la punta y laja «del Clot» de la península de la Mola.

El referido buque de nacionalidad inglesa, y no americano como digimos equivocadamente, se llama «Zoe» es de madera con aparejo de pailebot y máquina de vapor de poca fuerza; de setenta y cinco toneladas: su tripulación la componían diez individuos al mando del capitán Mr. R. B. Hall; conducía á su bordo á sus propietarios Mr. Thomas Oliver y Señora, procedía

de Marsella y Toulon de cuyo último puerto salió el domingo próximo pasado con rumbo á Argel.

Sobre las cuatro de la tarde de ayer y hallándose frente á nuestro puerto pretendió entrar á la vela, no obstante el réciviento O. N. O. que reinaba, contrario para esta operación. Al ir á virar rindiendo la bordada junto á la laja existente en la parte Norte, conocida vulgarmente con el nombre de *llosa d'anfore*, una fuerte ráfaga de viento imposibilitó efectuar la maniobra haciéndole garrear hasta acolcharlo sobre la referida laja.

Al percibirse del hecho en la fortaleza de Isabel II, fué inmediatamente á prestarle auxilio la lancha de vapor de la Comandancia de Ingenieros; pero como quiera que uno de los prácticos de este puerto, que ya se encontraba atracado al buque, manifestó que era imposible salvar el barco, y que lo que urgía era desembarcar la tripulación, se procedió acto seguido á efectuarlo empezando por el equipaje; y hallándose en esta operación se presentó con igual objeto el bote del parque de Artillería de la plaza, quien ayudó á la descarga trasbordando en el mismo á los dos pasajeros. Mas tarde se presentaron otras embarcaciones para prestar auxilio en caso necesario pero ya estaban pasajeros, tripulación y equipaje desembarcados.

Acto seguido y remolcados por la lancha de vapor fueron conducidas dichas embarcaciones á la caseta de la Dirección de Sanidad, desde donde tripulantes, pasajeros y personas que habían comunicado con ellos, fueron despedidas para el Lazareto sócio, al objeto de cumplir la debida cuarentena.

Esta mañana han pasado á examinar la situación y estado del «Zoe» personas peritas, quienes han manifestado que consideraran imposible ponerle á flote; pues que la gran cantidad de lastre en lingotes de hierro que tiene en su bodega y el sitio donde se halla varado dificultan y hacen perder toda esperanza de salvamento, porque es de temar que al dejar el escollo se vaya instantáneamente al fondo

Abonanzado el tiempo ha salido esta tarde para Palma á hora de itinerario el vapor-correo «Nuevo Mahonés».

La Gerencia de los vapores-correos nos ha facilitado el siguiente telegrama: «Barcelona 23.—8:40 mañana.

Salido vapor esta mañana á las cinco. Viento á menos.—Amengual.»

Asegúrase que algunos agentes de la candidatura zorrillista de esta ciudad recorren los domicilios de las personas que ampara la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, amenazándoles con retirarles el socorro sino votan el Sr. Prieto y Caules.

Llamamos la atención de la Junta Directiva de dicha asociación sobre semejante abuso, que tan fatales consecuencias pudiera tener para la misma, y que tan contrario es al espíritu que la informa.

Relacion de los pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

D. Juan Torrens; un Sr. Oficial; Gabriel Lena; Fermin Vicente; Ramon March; Ignacio Cardus; Maria Roig, un Sr. capitán de la Guardia civil y dos individuos de tropa.—Total 10.

OJEADA Á LA PRENSA PALMESANA

El señor Gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas á un sujeto que el último día de Carnaval se paseó por S6-

ller disfrazado de sacerdote parodiando y ridicularizando ceremonias del culto católico.

—El partido fusionista de Mallorca acordó encabezar la candidatura para Diputados á Cortés con los nombres de D. Antonio Maura y D. Pascual Ribot. Habiendo éste manifestado no poder aceptar dicho honor, se le facultó para que designe los candidatos que ha de presentar al partido para diputados y senadores.

—Con el título «Encasillado oficial para la circunscripción de Mallorca» «dice la República»:

«Candidatura para diputados á Cortés: D. Antonio Maura.—D. Juan Alcover.—D. Mateo Bosch.—D. Manuel Guasp.—D. Fausto Gual de Torrella.

Para senadores:—Excmo. señor don Pedro Ripoll —D. Manuel Salas.—D. Pedro A. Servera.

Si no ocurre fuerza mayor, capaz de doblegar la voluntad de don Pascual, ésta será la candidatura definitiva que apoyará el partido con los medios ordinarios y extraordinarios y demás aparatos que tan interesante argumento requiere.»

—El partido conservador designó para uno de las puestas de la candidatura al señor Conde de Sallent, y se autorizó al Comité para que señale quien debe ocupar el otro.

—Los tradicionalistas han propuesto al señor D. Jacinto Gual de Torrella, presidente del Circulo del partido

El señor de Torrella ha obtenido la venia del Prelado diocesano, mediante la promesa de obrar y votar de conformidad con lo que los obispos propongan y recomienden como beneficioso á la Iglesia. El Prelado al etargar dicha venia, felicita al Sr. de Torrella y le bendice con afecto.

—Los republicanos formarán su candidatura con los señores D. Juan Palou Coll, D. Ignacio Vidal Bennasar y D. Antonio Villalonga Perez.

—Dice «El Noticiero»: «La Alcaldía ha tomado las medidas de precaucion aconsejadas por la ciencia, contra una familia de Barcelona, llegada hace poco en esta ciudad, por tener uno de sus individuos atacado de viruela y de este modo evitar su propagacion.

—Se hallan en Ibiza dando una mision PP. Boadera y Orts, de la Compañía de Jesús.

—El dia 15 se abrió al servicio público la estación telegráfica telefónica de Andraitx.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 22—4'10 t

Table with 2 columns: Description (e.g., 4 por ciento Interior, Banco Hispano-Colonial) and Price (e.g., 68'33, 80'30)

Empeños del Castno Mercantil

Table with 2 columns: Location (Interior, Exterior) and Price (6 rs. vn. paga alcista)

Cambio Mahonés

Barcelona 22 9'30 m

Table with 2 columns: Description (e.g., 4 por 100 Interior, Cubas 86) and Price (e.g., 68'30, 106'50)

Madrid 23.—1 madrug.

Table with 2 columns: Description (e.g., 4 p. Interior, Paris 4 p. Exterior) and Price (e.g., 68'20, 62'78)

Oficial

Madrid 22

Table with 2 columns: Description (e.g., 4 por ciento Interior, Billetes Hipotecarios de Cuba) and Price (e.g., 68'30, 106'90)

Calendario

Cuarto creciente

Sale el sol 6 h. 44. Pónese 5 h. 44.

23

1545.—Nace en Rabisbona el príncipe don Juan de Austria.

54 88 JUEVES 311 101 S. Florencio confesor y Sta. Marta virgen y mártir.

Santo de mañana.—San Matías apóstol y Sta Ramona virgen y mártir.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana á Ntra. Sra. del Remedio en S. Francisco.

Observaciones Meteorológicas de hoy

Table with 3 columns: Description (e.g., Baróm. á 0º, Humedad relativa) and two Price columns (9 m., 8 t.)

SUSCRIPCION para costear la construcción del Altar mayor y dos laterales con destino á la Iglesia de la Inmaculada Concepcion.

Table with 2 columns: Name (e.g., Rdo. D. Jaime Tutzó, Sra. D.ª Antonia Prieto) and Amount (e.g., 5'00, 5'00)

Total 2495'44

(Continúa abierta la suscripción). El Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á cada uno de los fieles, que con sus limosnas contribuyan á la construcción de los mencionados Altares.

Las limosnas para los mismos podrán entregarse á los Rdos. Sres. Parrocos ó al Sr. Vicario de la Concepcion.

Suscripción abierta por iniciativa del Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, al objeto de practicar las reparaciones indispensables en el edificio que ocupan las Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, por amenazar peligro algunas dependencias del mismo:

Table with 2 columns: Name (e.g., J. C. para los difuntos de su familia) and Amount (e.g., 5'00)

Total 2.330'60

Los que deseen suscribirse, pueden hacerlo en esta Redaccion.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 24 de Febrero.

Ha de constar de dos series de 28 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a 3 pesetas y distribuyéndose 588.000 pesetas en 1.389 premios para cada serie, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
12 de	2.500
1073 de	300
99 aprox. de 300 pts. para los 99 núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80000 pts.	29.700
99 aprox. de 300 pts. por los 99 números id. de la centena del premio de 40.000 pesetas	29.700
99 de 300 pts. para los 99 números restantes de la centena del premio de 20.000 pts.	29.700
2 aprox. de 2.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id de 1.500 pts. para los números anterior y posterior al del premio segundo	3.000

1.389 588.000

Mahon 14 de Febrero de 1893.—El Administrador, Diego de la Torre.

BANCO DE MAHON

CEDULAS PERSONALES

Terminando el día quince de Marzo próximo venidero el período para la cobranza de cédulas personales de Menorca, esta Delegación lo pone en conocimiento de los contribuyentes sujetos a dicho impuesto que no estuviesen provistos todavía del mencionado documento, a fin de que puedan hacerlo dentro del plazo citado si no quieren incurrir en la penalidad que establece el artículo 41 de la Instrucción vigente.—Mahon 17 Febrero 1893.—Por el Banco de Mahon, Delegado en Menorca del Arrendatario de las cédulas personales de las Baleares, El Director-Gerente, J. J. Rodriguez.

Este Banco compra los cupones de los Billetes Hipotecarios de Cuba y 4 por 100 exterior, vencimiento 1.º Abril próximo.

También se encarga del canje de los títulos 4 por ciento Interior por nuevos títulos con cupones adheridos. Los títulos de la referida deuda que los clientes tienen depositados en nuestras arcas serán debidamente remitidos a Barcelona al canje.

Mahon 13 de Febrero 1893.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Para vender

Lo están dos cercados conocidos por las Vermellas en el camino dels Adzagotars. Para informes calle del Horno 45.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupon de 1.º de Abril próximo, de las Deudas del 4 por ciento amortizables y exterior y de los Billetes Hipotecarios de Cuba.

Se encarga además, mediante una módica comision, del canje de los títulos de la Deuda del 4 por ciento interior.—Mahon 17 de Febrero de 1893.—Goñalons, Carreras y Compañía.

GRAN CAJA DE PRÉSTAMOS

8 INFANTA 8

DINERO

Se presta sobre alhajas de oro, plata y piedras preciosas.

Intereses módicos

El Cambio Mahonés concede todas las ventajas posibles a favor del prestatario y admite cantidades a cuenta de los préstamos.

CAMBIO MAHONÉS

INFANTA, 8.

TINTA NEGRA

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

Libretas de alquiler

Bastion, 39, Imprenta.

Zorra (peix salat)

Se ha recibido este correo, de primera clase. Calle Portal de Mar números 1 y 3 tienda de loza y cristal.

Para alquilar

Lo está un piso de una casa de la calle de San José (sin número). Para informes, Moreras, 46.



LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA

En dicho establecimiento se elaboran los viernes y días festivos PASTELILLOS de Pescado y Sardinas de Nantes con mantequilla inglesa.

Igualmente se confeccionan si se encargan PASTELES de mariscos.

También se acaba de recibir el fresco y superior ATUN en escabeche, aceite y tomates por libras y en latas y toda clase de Conservas a precios sumamente baratos.

QUESO GRUYERE de superior calidad y el rico dulce de la estación ARANJAT.

13 HANNOVER 13

AVISO

Hay para vender las herramientas de un taller de carpintería en la calle de Santa Cecilia núm. 6.

Caballo

Se vende uno, tordo plateado, de 8 años de edad, con dos dedos sobre la marca.

Darán razon en el Cuartel de Carabineros.

Lecciones

DE SOLFEO Y PIANO

calle de los Frailes número 18. Se darán también al domicilio de quien lo solicite.



GUANO

ESPECIAL para CEREALES

GUANO

ESPECIAL PARA VIÑAS PATATAS Y LEGUMBRES

GUANO

especial para hortalizas.

DEPÓSITO Y VENTA

PRATS, horticultor

71 Cos de Gracia, 71

MAHON



CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas ódicas que las de CARABANA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en ondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor

R. J. CHAVARRI

ATOCHA, 87.—MADRID.

Pes de vida

De venta en ja imprenta de M. Parpal.

EL REPRESENTANTE

DEL

BANCO DE CIUDADELA

D. José J. Perez Bocco, adquiere cupones de Billetes Hipotecarios Cuba, Exterior, Interior, Amortizable a tipos convencionales y ventajosos para el tenedor. Así mismo compra monedas de oro.

ISABEL II, 39.

Para vender

Lo está en el pueblo de S. Luis la casa sin número de la calle de Aleman.

Una porcion de terreno de cabida de dos barcillas y media sembradio sito en el Pou Nou;

Y una viña de igual cabida sita en las Barracas.

Para informes en el espresado pueblo a Benito Sintés calle de S. Esteban.

Enfermedades del Pecho
JARABE de HIPOFOSFITO de CAL
 de GRIMAULT Y Cia
 UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las *Enfermedades* de los *Bronquios* y del *Pulmón*; cura los *Resfriados*, *Bronquitis* y *Catarros* más tenaces, cicatriza los *tubérculos* del *Pulmón* de los *Tísicos*, suprime los *sudores nocturnos*, los *ataques incansables* de tos que desesperan a los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

LA SOLIDEZ

Fábrica de piedras artificiales

DE

MIGUEL ADROVER Y COMP.ª

Perfeccion Elegancia Economia

Se construyen mosaicos hidráulicos, piedras de granito para zócalos, mesas, siales, escalones, balustres, piedras para cisternas y todos los demás trabajos concernientes al ramo.

Se esperan pedidos y además se vende Portland a precio sumamente reducido.

Para mas detalles, en la confiteria LA PALMA ó bien en la misma fabrica, Anden de Levante núm. 21.

Para vender

Lo está la casa calle de Cifuentes, formando esquina con la calle Prieto y Caules frente a la nueva carretera.

Otra casa situada en el pueblo de Mercadal calle de la Libertad, formando esquina con la carretera de Mahon a Ciudadela, y una porcion de terreno contiguo en la cual hay un establo, con puerta a la de Mahon a S. Cristóbal.

Para informes calle de Prieto y Caules, número 8.

VENTA

Se venderán a voluntad de su dueño las casas número 45 de la calle de San Fernando y número 25 y 27 de la calle de Anuncivay de esta ciudad.

Admitirá proposiciones y enterará de las condiciones de la venta el Notario D. Francisco Andreu.

SOLUCION MILAGROSA HOMS

PREMIADA EN BARCELONA Y PARIS

GRANDIOSO DEPURATIVO MUY UTIL AL TOCADOR Y BAÑO.—CONTRA TODA AFECCION DEL APARATO RESPIRATORIO,

SÍFILIS, FLORES BLANCAS, FIEBRES, ESCORBUTO, GANGRENAS, TIFUS Y DEMAS DE CONTAGIO.

Véanse los resultados prácticos. Frasco de 266 gramos 2 pesetas, frasco de 133 gramos 1 peseta. Gran rebaja al por mayor. Para más explicaciones y prospectos al único representante en Baleares Hermenegildo Vidal Vilardell, Plaza Príncipe 2 al lado del Cármen, Mahon.

De venta al por menor en todas las farmacias y droguerías que lo deseen.

NOTA.—Los vecinos de esta ciudad que dudaren la explicacion del prospecto, no tiene inconveniente en cerciorarles minuciosamente el antedicho representante, en su casa de 12 a 1 y de 7 a 8.—H. V.